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Numerische Mathematik I
10. Übungsblatt: Newton-Verfahren

Hausaufgaben: (Abgabe vor der Vorlesung am 23. Januar 2019)

Aufgabe 1: (2 Punkte)
Geben Sie eine Funktion und einen Startwert an, so dass das Newton-Verfahren nicht konvergiert.
Beweisen Sie dies auch.

Aufgabe 2: (1+2 Punkte)
Formulieren Sie die Iterationsvorschrift, um folgende Probleme mittels Newton-Verfahren zu lösen:

a)
x2 + y2 = 1
y = sin(x)

b)
minx2 + 5xy + 4y2 + x4y2 + 5x− 6y

Aufgabe 3: (2 Punkte)
Berechne mit dem Newtonverfahren per Hand

√
2 auf 3 Nachkommastellen. Beweise die Korrektheit

der insgesamt 4 Stellen, also dass diese 4 Stellen die gleichen sind wie in der exakten unendlich langen
Dezimaldarstellung.

Aufgabe 4: (3 Punkte)

Sei f : Rn → R stetig differenzierbar und f positiv. Zeige dass für jedes x ein n ∈ N existiert, so dass

f
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≤ f(x)−
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)(n+1)

||∇f(x)||2.

Hinweis: Hauptsatz der Differential- und Integralrechnung, Cauchy-Schwarz.

(Genauso kann man auch zeigen, dass für stetig differenziergares g : Rn → Rn es zu jedem x ein α ∈ (0, 1]
gibt, so dass ∣∣∣∣g (x− αg′(x)−1g(x))∣∣∣∣ ≤ (1− α

2
)||g(x)||.)


